1. A bor a periodusos rendszer 6todik eleme, melynek tobbféle allotrop modosulatat
ismerjiik. Vizben és nem oxidalé savakban oldhatatlan, sot a forro, koncentralt
natrium-hidroxid—oldat sem tamadja meg.(Ar(B)=10,8)

a) Szamitsa ki az a-romboéderes modosulat siiriiségét, ha 27,0 g tomegii mintaja
a vizsgalat soran 11,0 cm? vizet szoritott ki!

b) Szamitsa ki, hany protont tartalmaz a vizsgalt minta!

¢) Szamitsa ki, hany elektront tartalmaz a vizsgalt minta! Ezek koziil mennyi a
vegyértékelektron? Az elemi bort oxidjabol (B203) allitjak elé, redukaloszerként
magnéziumot hasznalnak. A reakcio masik terméke magnézium-oxid.
(Ar(Mg)=24,3)

d) irja fel az el6allitas reakcioegyenletét! Szamitsa ki, elméletileg mekkora
tomegii magnézium és mekkora tomegi dibor-trioxid sziikséges 27,0 g tomegii
bor eléallitasahoz! (2013. majus)

Megoldas: (15 pont)

a) Az a-romboéderes modosulat stirtisége: ps) = 27,0 g /11,0 cm®3= 2,45 g/lcm® 2 pont
b) A vizsgalt minta anyagmennyisége: n @) = 27,0 g/ 10,8 g/mol= 2,50 mol 1 pont

Az atomok szdma a mintaban: N(gy = 2,50 mol- 6 -10% 1/mol = 1,5-10% 1 pont
A protonok szdma a mintaban: N(p*) =5-1,5 - 10%* =7,5 -10% 1 pont
c) Az elektronok szdma a mintdban a protonok szdmaval egyenld:

N(e)=7,5-10% 1 pont
A bor atomonként 3 vegyértékelektront tartalmaz, 1 pont
tehat a vegyértékelektronok szama: Nye(e)= 3-1,5- 10%*=4,5 -10% 1 pont
d) B.O3 +3Mg=2B + 3 MgO

(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont) 2 pont
A redukcidhoz sziikséges magnézium anyagmennyisége:

n(Mg) = 1,5- 2,50 mol = 3,75 mol 2 pont
Tomege: m(Mg) = 3,75 mol- 24,3 g/mol =91,1 ¢ 1 pont
A sziikséges oxid anyagmennyisége:

n(B203) = 0,5- 2,50 mol = 1,25 mol 1 pont

Tomege: m(B203) = 1,25 mol- 69,6 g/mol =87,0 ¢ 1 pont



2. Jelenleg Magyarorszag villamosenergia-termelésének kb. 40 %-at az
atomenergia biztositja. Az atomerémiivek reaktoraban 1 db U~ atommag
hasadasakor 3,2 . 10~* kJ energia szabadul fel.

a) Hany darab neutront tartalmaz a U -atommagja?
b) Mennyi energia szabadul fel 1,00 kg uran-235 6sszes atommagjanak
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hasadasakor? (Ar( % U ) =235)

¢) Az uran-235 hasadasanak leggyakoribb kozvetlen terméke egy olyan fématom,
amelynek 0,150 mélnyi mennyiségében 5,04 . 104 db proton van. Melyik ez a
fém?

d) Hany liter metanol égetésével biztosithaté az az energia, amely 1,00 kg uran-
235 hasadasakor keletkezik? A szamitashoz a kovetkezé adatok allnak
rendelkezésére:

AkH(CH3OH(f)) = - 234 kJ/mol p(metanol) = 0,791 g/cm?® AkH(CO2(q)) = - 394
kJ/mol AkH(H20(f)) = - 286 kJ/mol

(2018. majus)

Megoldas: (14 pont)

a) 235-92 =143 db neutront I pont
b) n(U)= 1000 g : 235 g/mol = 4,26 mol I pont
NU)=4,26-6-102=2,56-10*db I pont
E=(2,56-10*%)-3,2-10"=8,19- 10" kJ 1 pont
¢) N(p")=(5,04-10**):6-10* = 8,4 mol 1 pont
Z=84:0,15=56 I pont
A keresett fém rendszama 56, ami a bariumnak felel meg. I pont
d) CH3OH + 1,5 02=CO02 + 2 H20 I pont
AH = (-394) + 2 - (-286) — (-234) = - 732 kJ/mol 2 pont
(Hess-tételének helyes alkalmazasaért 1 pont adhato.)
A metanol térfogatanak kiszamitasa 4 pont

Egy lehetséges megoldas:
1,00 liter metanol égetésekor felszabaduld ho

- m(metanol) = 0,791 g/cm?- 1000 cm® = 791 g | pont
- n(metanol) = 791 g : 32 g/mol = 24,7 mol | pont
- Q=24,7mol 732 kJ/mol = 1,81 - 10°kJ | pont

A metanol térfogata (8,19 -10') : 1,81 - 10* = 4,52-10° liter | pont



3. Egy natriumdarabot petréleumot tartalmazé mérohengerbe dobtunk, s azt
tapasztaltuk, hogy a folyadékszint 5,00 cm® allasrél 8,00 cm® -re emelkedett.

(p(Na) = 0,970 g/cm?)
a) Szamitsa ki a natriumdarab tomegét!

b) Szamitsa ki, hany natriumatomot tartalmazott a petroleumba dobott minta!
¢) Szamitsa ki, hany elektront és hany neutront tartalmazott a minta! (A
natriumban Kizarélag 23-as tomegszamu atomok talalhatéak.) Egy masik fémes
elem 60,8 grammjaban ugyanannyi atom van, mint ahany neutron a vizsgalt

natrium-mintaban.

d) Szamitassal hatarozza meg, mely elemrdl van szo! Ha a c) feladatban nem
tudta meghatirozni a neutronok szamat, itt szamoljon 5,74-10%3 db-bal!
e) Szamitsa ki, mekkora anyagmennyiségii gaz keletkezne, ha a natriumdarabot

nagy mennyiségii vizbe dobnank! Irja fel a lejatszodo folyamat reakciéegyenletét

is!

(2022. majus)
Megoldas: (14 pont)

a) Mivel a natrium a petréleumban nem oldodik, a kiszoritott folyadék térfogata

b) A vizsgalt minta anyagmennyisége: n(Na) =

¢) Az atomban 1évo protonok szama a rendszam, a natrium esetében ez 11.

a natrium-minta térfogataval egyezik meg: V(Na) = 3,0 cm?
(Vagy e megallapitas helyes alkalmazasa)
Tomege: m(Na) = 3,0 cm® - 0,97 g3 =291g

cm

291¢g

730 g/mal =10,127 mol

Az atomok szama a mintaban:
N(Na) = 0,127 mol - 6 - 103 1/mol = 7,59 - 10%2

(Vagy e megallapitas helyes alkalmazdasa)

Az atomban 1év6 elektronok szama megegyezik a protonok szamaval.

(Vagy e megallapitas helyes alkalmazasa)
Az elektronok szdma a mintdban: N(e~) = 11 - N(Na) = 8,35 - 10?3
Egy natriumatomban 12 neutron van.

(Vagy e megallapitas helyes alkalmazasa)

A neutronok szdma a mintidban: N(n?) = 12 - N(Na) = 9,11 - 10%®
9,11-102%3

d) Az ismeretlen elem anyagmennyisége: n(X) = 0107 Lmol = 1,52 mol
. £ . 608
Az ismeretlen elem molaris tomege: M(X) = Toma =~ 40,0 g/mol

Ez az elem a kalcium.
(5,74-10° db atommal szamolva az anyagmennyiség 0,957 mol,
a molaris tomeg 63,5 g/mol, az elem igy a réz.)

e) 2 Na+2 HxO=2NaOH + H

A keletkez6 gaz anyagmennyisége: n(Hz2) = 0,5 - n(Na) = 0,0635 mol

I pont
I pont
I pont

I pont
I pont

I pont

I pont
I pont

I pont
I pont
I pont
I pont

I pont
I pont



A rézril é5 magneéziumrol szolo felodat megolddasdhos haszndlia a kdvetkezd tabld=ar adatais!

rég magnézinm
Moliris thmege 63,5 g/mol 243 gimol
lzotopjai €5 azok | ) TMg: 79,0% Mgz 10.0%
sziminak  %-os | S5Cu: 69.2% S5Cu: 30.8% .
elifordulisa 1aMe: LL0%
Siirlisége £.96 g."cm': 1.74 g,-‘n::rn':
Standardpotenciilja £(Cu™/Cu) = + 0,34V £(Mg"/Mg) =236V

a) Hiny darab nentront tartalmaz 1 db g‘;{.‘u atom?
M
b} Hiny darab elektront tartalmaz 1 db l!Mgz" ion?

¢} Hiny gramm Il;}Ig—i.zntﬁpnt tartalmaz 100 gramm magnéginm? Az wzotop relativ
atomtbmegét epyvszerlsitésképpen vegye egyenlonek a tbmegszdmaval!

d) frja fel a rézelekirddbil és magnéziumelekirddbal Gsszedllitott standard
galvinelem katddreakeidjit, és hatirozza meg az elem elekiromotoros erejét!

e} A két fém keverékébil 2,00 grammot felesleghen wvett hig salétromsavoldatha
tettiink. A keverék egy része feloldddott, mikiizben 735 em® 25 °C, standard légkiri
nyomisn ghz fejlidit. Hatirozza meg a kKeverék anvagmennyiség-szizalékos
disszetételét!

(2023. majus)

Megoldas: (12 pont)
a) 36 darabot
b) 10 darabot
¢) n(Mg)=100 g : 24,3 g/mol = 4,12 mol
n(*Mg) =4,12-0,1 = 0,412 mol
m(**Mg) = 0,412 mol - 25 g/mol = 10,3 g
d) Katbdreakci6: Cu®" +2 ¢ — Cu
Eve=0,34-(-236)=27V
e) n(gaz)= 0,735 dm’ : 24,5 dm*/mol = 0,03 mol
1 mol magnézium savbol 1 mol hidrogéngazt fejleszt (vagy egyenlet)
m(Cu)=2 g— 0,03 mol-24.3 g/mol = 1,27 g
n(Cu) = 1,27 g : 63,5 g/mol = 0,02 mol
A keverek osszetétele: 60,0 n/n% Mg, 40,0 n/n% Cu.

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont



